

Мэри Лазаревна Абрамсон

14 марта 2010 г. на 92-м году жизни скончалась доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории Московского государственного гуманитарного университета (МГГУ) им. М.А. Шолохова Мэри Лазаревна Абрамсон.

Она родилась 11 декабря 1918 г. в Каунасе (Литва). В 1926 г. отца направили работать в советское торгпредство в Берлине. В 1927 г. к нему переехала вся семья. В 1930 г. они уже в Москве. После окончания школы М.Л. Абрамсон поступила на исторический факультет Московского государственного института истории, философии и литературы (МИФЛИ). В институте Учителем, наставником и другом студентки стал выдающийся медиевист А.И. Неусыхин, благодаря его влиянию М.Л. Абрамсон посвятила свою жизнь истории средневековья.

М.Л. Абрамсон закончила институт в 1941 г. и по распределению вместе с мужем Б.Г. Спириным уехала в Улан-Удэ. Работала учителем в общеобразовательной школе, а затем преподавателем истории средних веков в Бурят-Монгольском педагогическом институте. После войны супруги вернулись в Москву, и Мэри Лазаревна поступила в аспирантуру МГУ. Защитив в 1949 г. кандидатскую диссертацию «Сицилийское королевство и Империя в первой половине XIII в.», М.Л. Абрамсон до 1961 г. не могла найти постоянную работу по своей специальности. Она в основном занималась редактированием, переводами.

В 1961 г. М.Л. Абрамсон была принята на должность доцента кафедры всеобщей истории Московского государственного заочного педагогического института (ныне – МГГУ им. М.А. Шолохова), где проработала всю жизнь. М.Л. Абрамсон принадлежала к тому типу ученых, которым удается сочетать научную и преподавательскую деятельность. Она была автором целого ряда методических разработок

по истории средних веков и раннего Нового времени, не потерявших и ныне своей актуальности. Составленным ей совместно с другими авторами «Практикумом по истории средних веков» (вып. 1–2. М., 1988) до сих пор пользуются студенты-историки.

Научные интересы М.Л. Абрамсон были весьма разнообразны. Прежде всего, это социально-экономическая история Южной Италии. В 1969 г. защитила докторскую диссертацию на тему: «Формирование феодальных отношений в Южной Италии в X–XIII вв.» В 1971 г. получила ученое звание профессора. В то же время, будучи глубоко увлеченной историей и культурой эпохи Возрождения, М.Л. Абрамсон в 1979 г. издала вызвавшую большой интерес специалистов как в нашей стране, так и за рубежом монографию «От Данте к Альберти», которая была переиздана в 2005 г. с минимальными исправлениями и редакцией автора.

В 1990-х годах М.Л. Абрамсон активно работала в семинаре блестящего медиевиста Ю.Л. Бессмертного «История частной жизни и повседневности». В изданиях трудов участников семинара («Человек в кругу семьи» и «Человек в мире чувств») она опубликовала две статьи: «Супруги, их родные и близкие в южноитальянском городе Высокого Средневековья (X–XIII вв.)» и «Алессандра Строцци и ее семья (Флоренция, XV в.)».

Даже когда тяжелая болезнь отняла у М.Л. Абрамсон возможность двигаться, она продолжала жить активной творческой жизнью, сумела принять участие в издании энциклопедии «Культура Возрождения», опубликовав там статью о Данте Алигьери (т. 1. М., 2007).

Светлая память о Мэри Лазаревне Абрамсон навсегда останется в сердцах ее коллег, учеников и друзей.